

НАЧАЛЬНИКУ ЦЕНТРАЛЬНОГО ШТАБА ПАРТИЗАНСКОГО
ДВИЖЕНИЯ СЕКРЕТАРЮ ЦК КП/б/БЕЛОРУССИИ
Тов. ПОНОМАРЕНКО.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА.

173

О состоянии партизанского движения и подлин.
массовой работе среди партизан и населения
Витебской области.

По состоянию на 1.11.42 года.

Партизанские силы Витебской области за отчетный период продолжали вести активные боевые действия против фашистских оккупантов, нанося противнику большие потери в живой силе и технике. В результате активных боевых действий партизан, противник был вынужден оставить м. РАССОНУ, КЛЯСТИЦЫ, СОКОЛИЩЕ, ОСВЕЮ и УШАЧИ. В настоящее время Рассонский, Ушачский и Освейский районы полностью очищены от фашистских оккупантов и вся политическо-хозяйственная деятельность в этих районах осуществляется партизанами.

В связи с освобождением Ушачского района от немецких оккупантов 23-го октября с/г. в м. УШАЧИ состоялся митинг. Участники митинга продемонстрировали горячую любовь и безграничную преданность к своей Родине, свою готовность идти на любые жертвы во имя победы над врагом. Митинг закончился возгласами: "Да здравствует т. СТАЛИН".

После митинга большая часть населения в особенности молодежь, заявила свое желание вступить в партизанский отряд и с оружием в руках вести борьбу против фашистских оккупантов, до полного их уничтожения. В отряды принято 100 человек.

За отчетный период мы имели дальнейший рост партизанских сил. По состоянию на 1-е ноября в области действует 21 партизанских бригад, объединяющих 102 отряда, общей численностью 14.555 человек. 10 отдельных действующих партизанских отрядов, численностью 1.189 человек. А всего по области число партизан составляет 15.744 чел.

Кроме того, значительно выросли резервы партизанских соединений, которые составляют более 5.000 человек. С командирами негласных партизанских групп проведены совещания по раз'яснению задач. Каждая группа получает от партизанских отрядов конкретные задания. Так-то: по устройству завалов на дорогах, сбору оружия, организации диверсий и т.д. Организованные негласные группы в 39 населенных пунктах Ушачского района оказывают активную помощь партизанам в борьбе с фашистскими оккупантами.

Пример в бригаде МЕЛЬНИКОВА дано следующее вооружение: один пулемет, 19 винтовок, 13 тыс. патронов, 13 ящиков со снарядами. Группа дер. ШЕЛКОВО истребила 12 оккупантов, 11 полицейских и уничтожила одну автомашину противника.

Группы тт. СПИРИДОНЕНКО, ЧЕРНЯВСКОГО и БЕЛУШ уничтожили телефонную связь протяжением 15 км.

Райкомы партии и командование партизанских бригад проводят систематическую работу среди населения и продолжают создавать широкие партизанские резервы.

В трех населенных пунктах Полоцкого района, где расположены гарнизоны противника, созданы три нелегальных партизанских отрядов, в том числе один отряд в гор. ПОЛОЦКЕ.

Как мы уже сообщали, в прошлой докладной, фашистские оккупанты бросили многочисленные карательные отряды против партизан, действующих в Витебской области, поставив своей целью разгром партизанских сил. Однако противнику не удалось осуществить поставленные задачи по разгрому партизан. Правда, в результате этого похода отдельные партизанские отряды Оршанской зоны рассеялись, но это не столько от ударов карательных отрядов, сколько от проявленной трудности отдельными командирами партизанских бригад и отрядов.

509

IX. О зверствах, чинимых немцами на оккупированной территории.

181

В течение октября месяца немецкие оккупанты произвели ряд зверских актов против мирного населения. В Полоцком районе с 19 по 23 октября с/г. фашистские оккупанты сожгли дер. Домники в количестве 61 дом и все надворные постройки, две школы, один сельмаг и все колхозные постройки.

В дер. Дудорово сожгли 7 домов. В деревне Котляны - 45 домов, в дер. Збродовичи - 32 дома. Полностью сожжены деревни Бол: Сосно, Малое Сосно, Залядь, Круглики, Старина и Нарковина.

Не ограничиваясь поджогом деревень, фашисты сожгли все землянки двух лагерей мирного населения, расположенных в лесу.

В дер. Домники фашисты расстреляли 10 человек и сожгли живыми два человека. В числе расстрелянных Плеханов Михаил Матвеевич - 70 лет, Кровцова Евдокия Елизаровна - 60 лет, Ткачева Мария - 70 лет, Титов Меркурий Осипович - 71 год, Титова Варвара Ивановна - 62 года. В дер. Залядь расстреляно и зверски замучено 7 человек. В дер. Заполье 4 человека. В дер. Домники немцы расстреляли Шевайко Наталию Дмитриевну - 43 года, в то время, как ее сын является полицейским. Когда Шевайко обратилась к немцам и заявила, что ее сын служит в полиции, то она получила следующий ответ: "Ничего, matka, гут, гут, становись" и после этого расстреляли.

Немецкими властями введены следующие налоги:

Подушным налогом облагается население в возрасте от 18 до 60 лет в сумме по 120 рублей с каждого в год. Лица, не уплатившие подушный налог в срок, должны платить пени в размере 10%

Владельцы собак также облагаются налогом в следующем порядке: за одну собаку 75 рублей в год, за двух собак - 100 руб. и за трех - 150 рублей в год.

Фашистскими оккупантами производится массовое изъятие продуктов питания и фуража у мирного населения.

Взрослое население мобилизуется на дорожные и разные другие строительные работы и в большинстве случаев работает бесплатно.

Член Военного Совета 4-й УА
Секретарь Витебского
Обкома КП/б/Б

/СТУЛОВ/

Отп. 3 экз.
28.11.42 г.

А.Б.А.